Laboratoire d’idées sur le socle commun organisé par l’afef, association française des enseignants de français.  Site : www.afef.org      Merci de le compléter pour le 12 mai 2011   - Lille

Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences
Vos réponses nous seront précieuses pour mener le laboratoire d’idées sur le socle commun. Le’ compte –rendu sera accessible sur le site de l’affef. 

Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?
Les points qui font difficulté pour vous : L’évaluation du socle commun sur le long terme (sur l’année) semble difficile dans sa réalisation et dans la collecte des résultats. Doit-on prendre en compte toutes les évaluations ? Comment reporter et garder les résultats des évaluations ? Combien de fois faut-il évaluer un item pour le valider définitivement ?  Comment mettre en place une progression (sur les 4 niveaux de collège) dans la mise en place du socle commun ?
Ces questions restent actuellement sans réponse…
Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui : On donne davantage de sens aux savoirs et savoir-faire pour l’élève. On évite ainsi le « ça sert à rien » dixit les collégiens dès la moindre difficulté. Ils pourront eux-mêmes suivre leur progression dans l’acquisition des compétences ; c’est une façon de les valoriser et de les rendre acteur de leur propre savoir.
Autre(s) remarque(s) : 
1) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 
Il ne faut pas que l’enseignement se résume à une somme de compétences à acquérir. D’autant plus que c’est le socle de connaissances minimales requises, il est important d’exiger plus que ce socle afin de faire progresser les élèves et de les pousser au maximum de leurs compétences.
2) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 
Je signalerai aux élèves quel item sera évalué lors des devoirs.
J’envisage d’instaurer l’auto-évaluation. (afin que les élèves apprennent à repérer leurs faiblesses et leurs forces.)

Autres remarques : 
3) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord :

La validation des items dès la sixième…et compléter le LPC à chaque niveau…
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

On a établi une grille d’évaluation commune par équipe disciplinaire. Cette grille suivra l’élève durant toute sa scolarité mais sera détenue par l’enseignement qui y répertoriera ses résultats.
Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC :
Rien n’a encore été décidé.
Autre(s) remarque(s) :
4) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?
Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?
Il n’y a que l’équipe de lettres, malheureusement…
Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement?
5) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?
Besoin d’un logiciel afin d’informatiser le tout et de pouvoir transmettre des données aux collègues d’une année sur l’autre.

Que l’élève puisse avoir accès à son livret afin que sa famille et lui-même puissent son évolution. (sur un graphique par exemple.)
Que des grilles nationales soient mises en place afin d’évaluer les élèves sur les mêmes critères. (pour plus de transparence et d’égalité) 
