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Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences
Vos réponses nous seront précieuses pour mener le laboratoire d’idées sur le socle commun. Le’ compte –rendu sera accessible sur le site de l’affef. 

Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?
Les points qui font difficulté pour vous :
· Devoir gérer tout cela en même temps que l’HiDA, les autres évaluations, etc. beaucoup de choses sont tombées en même temps depuis l’an dernier.

· Tout ce qui est à la limite entre plusieurs disciplines (risque de faire les choses à moitié ou de se « décharger » sur le collègue d’une autre discipline). 

· Les intitulés ne sont pas toujours clairs même pour les enseignants !

Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui :

· Resserrer l’enseignement du français autour des fondamentaux.
· Peut-être moins s’éparpiller dans le superflu.

Autre(s) remarque(s) : 
1) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 
Le + : être plus attentif aux acquis des élèves, se pencher davantage sur les élèves un peu trop discrets, car on se forcera à les solliciter. Peut-être que cela peut aider à les remotiver ou les valoriser.
Le - : la peur de manquer de temps pour évaluer tous les élèves sur toutes les compétences, même si elles sont réparties selon les niveaux ; ne pas pouvoir évaluer tous les items avec certaines classes, parce que les priorités sont ailleurs.

2) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 
· Bâtir les séquences en fonction des items pour mieux guider les cours
· Ne pas « oublier » de faire pratiquer certains exercices !

Autres remarques : 

3) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord :
Il n’y a pas de concertation. En 3e nous sommes plus investis car nous avons commencé à valider.
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

Le moment auquel on valide dans l’année selon les niveaux n’a pas posé de problème.
Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC :
Dès la 5e, si on estime qu’une compétence est acquise, on la valide immédiatement.
Autre(s) remarque(s) :

4) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?
Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?

Les réunions pédagogiques ont établi quelles disciplines étaient concernées. Ce sont : le français et les sciences essentiellement.
Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement?

Nous validons tous au même moment, en général c’est le professeur de français qui est le plus à même d’en parler. Il a été décidé que le professeur de français avait le dernier mot.
5) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?
Besoin de temps pour le moment je dirais ! nous avons tellement de choses à gérer, être professeur en 3e devient compliqué avec toutes les missions que l’on nous donne en plus.

Besoin aussi d’être rassuré : le Socle est-il légitime ? ne va-t-on pas le faire disparaître ou le remplacer dans quelques années ? Certains ont investi beaucoup de soirées et de weekends dans le Socle, donc on se sentirait démunis de savoir que cela a été en vain.

Besoin de moyens aussi pour gérer l’ « après » validation. 
Besoin de savoir que la relève sera faite lors du passage au lycée, ce qui est encore flou.
Besoin de savoir que le chef d’établissement ne repassera pas derrière nous pour tout valider, comme c’est le cas parfois pour le B2i…
