Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences
Remarques générales : Pour l’instant nous n’avons travaillé en compétences que sur le niveau troisième.  Nous avons commencé l’année dernière et continué cette année mais sans rien mettre en commun d’autre que nos tableaux de bilans (prévus pour remplir le LPC) faute de temps et aussi sans doute de volonté. Il faut dire que nous avons déjà tellement de choses nouvelles à mettre en place tous les ans : le B2i il y a 2 ans (et donc l’utilisation de l’outil informatique en classe), l’épreuve d’histoire des Arts cette année, j’en passe. Les collègues se sentent pressés comme des citrons ! Donc ceux qui sont motivés essaient de bricoler des petites choses dans leur coin, mais cela reste un travail individuel, pas du tout d’équipe…
1) Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?
Les points qui font difficulté pour vous :
Certaines compétences me paraissent difficiles à évaluer dans la mesure où leur formulation paraît trop ambitieuse, notamment ce qui concerne l’histoire des Arts « avoir des repères littéraires » ou « avoir des repères en histoire des arts »
Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui :

Le LPC est tellement vague, qu’il faut absolument se fabriquer des grilles d’évaluation intermédiaires… à l’aide des grilles de référence (voir fichiers joints) et c’est quand même pas mal de travail…
Autre(s) remarque(s) : 
2) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 
Ce que j’ai trouvé positif, c’est que cela m’a forcé à faire d’avantage d’écrits intermédiaires aux élèves, que je ramasse et donc que j’évalue rapidement « pour moi » (voir fichier joint : « écrit de travail »)
3) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 
Elles permettent surtout de détailler le LPC qui est beaucoup trop vague sinon : heureusement qu’elles sont là… Elles n’ont pas d’impact direct sur mon enseignement (sauf celui que j’évoquais plus haut (en 2)
Autres remarques : 
4) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord :
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC :
Autre(s) remarque(s) : Désolée, comme je l’ai dit en préambule, nous n’avons pas du tout travaillé en équipe disciplinaire. Nous nous sommes plutôt interrogés par équipe de classe pour faire un peu notre marché « qui prend quoi ?» : chaque PP de troisième (quel rôle ingrat !) étant chargé de convaincre les autres collègues d’en prendre le plus possible afin de pouvoir croiser les compétences sur plusieurs matières.
5) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?
Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?
Normalement, toutes les disciplines (sauf les langues vivantes) sont sensées évaluer cette compétence (c’est une demande de notre direction)

Dans les faits, seules les personnes impliquées dans la réflexion MDL (suite au stage notamment) le font.
Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement?
Chacun remplit le tableau de son côté et le PP de la classe centralise les informations : c’est le PP de la classe qui choisit comment le tableau doit être rempli : moi j’ai choisi de 1 (pour acquis) à 4 (pour non acquis) : un élève qui obtient 2 ou moins a donc la compétence « acquise ».

 Je me suis fait aider par mon mari qui m’a fabriquer un tableau excel qui calcule une moyenne pour chaque compétence. Mais j’ai vraiment l’impression de faire du bricolage et je trouve que les PP sont assez laissés livrés à eux-mêmes pour faire tout ce travail.

Puis ensuite c’est le principal qui, en dernier recours, procède à la validation.
6) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?
Des idées pour évaluer
Une réflexion pour que l’évaluation des compétences devienne une évaluation « par compétences » puisque j’ai vraiment l’impression de faire du bricolage dans mon coin…
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