Laboratoire d’idées sur le socle commun organisé par l’afef, association française des enseignants de français.  Site : www.afef.org      Merci de le compléter pour le 12 mai 2011  - Lille

Questionnaire sur le socle commun et le livret personnel de compétences
Vos réponses nous seront précieuses pour mener le laboratoire d’idées sur le socle commun. Le’ compte –rendu sera accessible sur le site de l’affef. 

Comment les prescriptions du socle commun (à travers aussi les grilles de référence et le LPC) s’articulent pour vous avec l’enseignement de la discipline « français » ?
Les points qui font difficulté pour vous : le français étant l‘une des matières les plus importantes, nous nous retrouvons face à une multitude d’items à évaluer dans les compétences 1, 4, 5, 6 et 7. Leur validation, en 3e, pose également problème face à la complexité de la tâche. 
Attention aux dérives : ne pas réduire le français à une somme de compétences à évaluer : le socle n’est pas un objet d’étude. A force de tout focaliser sur lui, on en oublie les programmes !
Les points qui peuvent au contraire constituer des atouts et points d’appui : Le SCC donne une cohérence à notre enseignement et nous oblige à adopter une attitude réflexive sur notre travail : nous sommes amenés à convertir en « objectifs » le contenu de nos séquences. Nous le faisions déjà auparavant mais de manière moins précise, moins pointue et sans forcément tenir compte de certaines compétences comme la 5, 6 et 7
Autre(s) remarque(s) : 
1) A votre avis, qu’est-ce qui peut être positif ou problématique comme effet sur l’enseignement dispensé aux élèves? 
+ Avec les compétences du socle, l’élève donne plus de sens au savoir, au savoir-faire et au savoir-être grâce à la cohérence apportée par le SCC. Il devient un acteur à part entière dans le processus d’apprentissage. Il est impliqué davantage dans le contenu, dans l’évaluation, dans l’élaboration etc. Il n’a plus une vision cloisonnée de l’ensemble des savoirs grâce à l’approche interdisciplinaire favorisée par le SCC.
Ce qui peut poser problème : - la remédiation pour les élèves en difficultés : Quelle aide leur apporter ? Sous quelle forme ? Quand ? 
- la communication avec les parents : comment communiquer de manière compréhensible aux familles l’évaluation de leur enfant ?
2) Les grilles de référence

Donnez un ou plusieurs exemples de répercussion des grilles de référence sur votre enseignement, à travers l’usage que vous en faites ou pensez en faire à l’avenir : 
Trop lourd à gérer au quotidien à cause du nombre importants d’items à prendre en considération ( une quarantaine pour le français dans les compétences 1,4, 5, 6 et 7)
Nous sommes en train d’élaborer deux sortes de grilles pour simplifier les choses :                   - une grille synthétique par élève et par niveau qui tient sur deux pages

· une grille synthétique par élève qui permet de faire le suivi sur les quatre niveaux

Ces grilles nous permettraient de mieux apprécier les progrès réalisés par les élèves, de repérer les élèves en difficultés et  de valider avec plus de facilité les élèves de 4e et de 3e.

Autres remarques : 
3) Le LPC : comment les choses se mettent en place au sein de l’équipe de français (ou, pour le premier degré, dans votre école)?
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait débat ou désaccord : 
Le moment de l’évaluation : dès la 6e pour certains, ce qui va à l’encontre du BO qui préconise la 4e
Donnez un ou plusieurs exemples de ce qui fait consensus :

Elaboration d’une fiche synthétique commune par élève pour les 4 niveaux
- mise à disposition des professeurs d’un classeur contenant des grilles disciplinaires pour une évaluation trimestrielle
Donnez un ou plusieurs exemples de choix fait(s) en équipe sur la manière de remplir le LPC :-  il devrait être rempli par le professeur principal lors du dernier conseil de classe suite à une décision collégiale. On en sait pas plus.
Autre(s) remarque(s) :
4) Sur la compétence 1 (« La maîtrise de la langue française »), pour les professeurs de collège, comment les choses se mettent en place avec les autres équipes disciplinaires ?
Quelles disciplines prennent en charge l’évaluation de cette compétence ?
Histoire géographie, mathématiques, sciences physiques, éducation musicale, arts plastiques.
Normalement, toutes les disciplines devraient prendre en charge cette compétence. Le français est l’affaire de tous. Malheureusement, beaucoup de collègues sont encore réticents et se cloisonnent dans leur matière.
Lorsque l’évaluation de la compétence 1 est partagée avec d’autres disciplines, comment cela s’organise-t-il concrètement ?
Pour le moment, nous n’avons pas eu suffisamment de réunions pour nous concerter sur la question. Les collègues ont simplement repéré les items de la compétence 1 qu’ils pourraient travailler dans leur discipline.

5) Sur l’ensemble (Socle commun, grilles de référence et LPC), quels sont vos besoins ?
· concertation au niveau national et au niveau académique pour harmoniser nos pratiques
· réunions disciplinaires et transdisciplinaires

· des outils et des exemples concrets de mise en pratique des compétences 

· un outil informatique, un logiciel, pour gérer les évaluations disciplinaires et transdisciplinaires, consultable à la fois par l’élève et par les parents pour suivre la progression de leur enfant année par année.
