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« La musique donne une âme à nos cœurs et des ailes à la pensée », durant l'Antiquité Platon a déjà parfaitement défini ce qu'elle peut nous apporter. Elle est à la fois une création, une œuvre d'art, une représentation mais aussi un mode de communication. Depuis toujours, l'être humain a besoin de s'exprimer par le biais de mélodies et de paroles.  A quoi sert la musique ? Qui la joue ? Qui l'écoute ?

La musique pour une détente parfaite.

La douceur d'une mélodie est idéale pour nous  relaxer, elle permet de nous apaiser en écoutant des musiques sereines. Lors d’une séance de sophrologie, elle est bénéfique pour s’évader, se ressourcer ainsi que libérer nos émotions : quel bel atout qui nous permet de créer une harmonie entre l'esprit et le corps. 

La musique pour se stimuler et s’encourager.

A contrario, elle peut être entraînante en vu d'un effort physique. Elle nous sert de vecteur pour préparer mentalement notre esprit à la compétition. Par exemple, les sportifs s’isolent et se préparent en écoutant leur morceau préféré (Mohammed Ali, Usain BOLT…). Pour les amateurs du footing, le rythme de course s’adapte au tempo de la musique écoutée. N'est-elle pas la base du rythme imposé dans les salles de sport ? Professionnels ou amateurs, le but reste le même, nous permettre de nous surpasser pour atteindre nos objectifs. 

La musique pour partager notre vision du monde.

De plus, les paroles d’une chanson peuvent influencer la société.  Elles permettent d’impacter et de rapprocher les gens. C'est un engagement de l'artiste lui-même. Lors d’un concert, les fans s’identifient à travers les idées partagées et parfois même s’approprient la chanson, ce qui crée une osmose. C'est le cas, entre autres, des paroles poignantes et fortes de Calogéro, chanteur, compositeur et auteur du clip « un jour, au mauvais endroit ». Dans cette chanson, la force des mots chantés touche profondément l’artiste lui-même, la société française et l’ensemble des habitants d’Echirolles, ville de Calogéro où deux jeunes ont été poignardés. Dans son clip, il dénonce l’acte de barbarie et les participants sont les résidents du quartier où s’est déroulé le drame. Ces derniers reprennent à plusieurs reprises la phrase  « plus jamais ça » pour démontrer que la violence n’est pas une fatalité. 

La musique pour se reconnaitre.

A travers la musique, les êtres humains s’identifient et se sentent appartenir à un groupe. Ils se rapprochent les uns des autres lors de différentes manifestations musicales. Par exemple, pendant des concerts gigantesques : les Beatles et Woodstock dans les années 60/70 ; U2 dans les années 80/90. Aujourd’hui, David Guetta, un Dj mondialement connu rassemble des centaines de milliers de fans qui viennent danser ensemble.

Par ailleurs, en vue de collecter des fonds pour des associations caritatives, la musique crée un lien entre plusieurs artistes lors d’une soirée tels que enfoirés avec les restos du cœur. 

La musique pour se libérer de nos « chaines ».

Selon Claude Debussy « La musique commence là où la parole est impuissante à exprimer. »
L’histoire de la musique afro-américaine est étroitement liée à une terrible réalité : celle de l’esclavage. Pour les prisonniers dépouillés de leurs biens et déracinés, la mélodie reste l’un des seuls ponts qui les relient encore à leur origine. Ils n’ont plus que le grain de leur voix  pour se réinventer une nouvelle identité. Un mélange entre les notes africaines et celles des européens donnent naissance au Gospel. Puis du jazz. Qui n’a pas eu des frissons en écoutant la puissante voix de Ray Charles, Aretha Franklin, Ella Fitzgerald...

La musique pour soigner les âmes et les corps.

La musique est utilisée dans le monde médical et entre directement dans le processus du soin par le biais de la musicothérapie. Celle-ci a pour but : améliorer l’humeur, réduire l’anxiété,  soulager les douleurs physique et psychique. Mais également, elle permet de gagner en qualité de vie pour certaines personnes atteintes de troubles psychiatriques tels que la schizophrénie ou démences de type Alzheimer.

La musique pour apprendre et retenir.

Par ailleurs, c'est également un vecteur de l’apprentissage et elle concourt au développement psychomoteur de l’enfant, grâce à des jeux d’éveil musicaux. Elle permet également  la rééducation et le maintien des fonctions cognitives pour les personnes âgées.

En effet la musique stimule certaines régions du cerveau, responsable directe de l’apprentissage et de la mémorisation. Il a été constaté qu’il était plus facile de pouvoir retenir certaines choses grâce à la musique, comme la poésie ou la  prière.

Langage universel logé en de chacun d'entre nous, la musique nous apporte des bienfaits personnels incontestables : elle nous détend, nous relaxe, nous stimule. Tout en s'adaptant à notre humeur, elle sait rythmer nos vies, nos combats, nos pensées, nos joies et nos peines… et ceci quelle que soit notre culture. Des mélodies, des paroles, des refrains connus de tous nous rassemblent et nous aident à exprimer nos idées et nos sentiments. Si nos langues sont différentes, nous nous comprenons par la musique, alors continuons à la partager.
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